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Abstrakt: Obsahem příspěvku jsou poznatky z projektu Pri-Sci- Net k badatelskému přístupu 
ve vyučování /IBSE v pre a primárním stupni vzdělávání. Cílem projektu je tvorba a pilotní 
ověření nové výukové strategie pro děti od 3 do 11 let. Přínos projektu je v rozšíření 
spolupráce mezi 17 VŠ, které vytváří manuál pro rozvoj objevitelských kompetencí žáků 
v národních jazycích s dostupností na webu. Edukační činnosti IBSE byly několikrát odborně 
posuzovány. Výcvik ve strategiích objevného vyučování se nejprve konal se 30 učiteli, avšak 
počet příznivců inovací je již 110. Během mezinárodního tréninku bylo dosaženo nejen 
poznání  badatelského přístupu, ale formou workshopů i jeho výcvik ve výuce.  Učitelé z 1. st. 
ZŠ se též zapojili do profesní sítě, která jim umožní využívat zkušenosti jiných učitelů včetně 
zahraničních. V příspěvku jsou reflektovány hlavní aspekty zkvalitnění vyučování v souladu 
s dimenzí vzdělávání v zemích EU.    
Klíčová slova: Badatelský přístup ve vzdělávání, pre- primární vzdělávání, základní 
vzdělávání, přírodovědné vzdělávání, dovednosti a kompetence žáků 
Abstract: The paper is the application of knowledge from the project Pri-Sci-Net to the 
constructive approach in teaching / IBSE in pre-primary and primary level of education. The 
aim of the project is to design and pilot testing of new teaching strategies for children 3 to 11 
years. Contribution of the project is to enhance cooperation among the 17 universities that 
create a manual for developing discovery inquiry skills of pupils for teachers in national 
languages available on the site. Educational activities IBSE were several professionally 
assessed.  Each training in teaching strategies by IBSE held with 30 teachers, but the number 
of supporters of innovation is already 110. During the international training has been achieved 
not only knowledge of the IBSE approach, but in the form of workshops and  teacher training  
their competence.Teachers from the 1st Stage of Basic School and Kindergarden are also 
involved in professional networks that enable them to benefit from the experience of other 
teachers, including foreign ones. The paper reflected the main aspects of improving the 
quality of teaching in accordance with the dimensions of education in EU countries. 
Key words: Inquiry Based Science Education, Pre School Education, Basic Education, 
Science Teaching, Students Skills and Competence.  

1 Úvod 

V rámci 7. RP získala PF  finanční prostředky z EU pro možnost využití metodologických 
poznatků z projektu Pri - Sci - Net, který je zaměřen na rozvoj badatelského přístupu ve 
vyučování Inquiry-Based Learning in Science Education (IBSE) v pre a primárním stupni 
vzdělávání. Řešení projektu umožnilo rozšíření spolupráce mezi 17 VŠ organizacemi, které 
vytváří manuál, s dostupností  na webu v národních jazycích pro rozvoj objevitelských 
kompetencí  žáků. Cílovou skupinou projektu jsou  tedy  budoucí učitelé, vzdělavatelé učitelů 
i samotní učitelé ze ZŠ. Projekt je zacílen na zkvalitnění přírodovědného a environmentálního 
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vzdělávání dětí od 3 do 11 let.  Těžiště badatelského přístupu ve vyučování je mimo jiné i ve 
využívání elektronické metodické podpory - internetová platforma a výcvik učitelů ve výuce 
dle vize Pri-Sci-Net, stejně jako sociální zasíťování příznivců projektu a jejich aktivní účast v 
projektových trénincích v národním i mezinárodním měřítku( Gatt 2007, 2012) 

2 Hlavní projektový modul  

Patří sem tvorba výukové strategie dle kritérií Priscinet. Po jejich odborné recenzi a evaluaci 
v rámci 17 partnerů jsou badatelské aktivity pro výuku překládány do 15 jazyků. Podklady a 
informace pro pedagogy budou dostupné pro příznivce z řad učitelů na projektovém webu. 
Učební materiály představují soubor 45 didaktických postupů rozdělených do 3 věkových 
pásem: 3 – 5 let, 6 – 8 a 9 – 11 let. Nově koncipované učební postupy byly ověřovány ve 
školní praxi. 
 
Jaká byla kritéria pro výběr badatelských činností? Pokusíme se vymezit podstatné znaky 
objevného přístupu -  badatelské metody ve vyučování. 
Vzdělávací oblast Člověk a příroda není jen pamětní učení přírodovědných znalostí a 
informací. Pro učivo je důležité pochopení a použití přírodovědných konceptů a metod. 
Přírodovědné znalosti se rozvíjí jako výsledek objevování. Proto je třeba podporovat postoj 
dětí k hledání řešení u přírodovědných problémů pomocí objevování. Jako opravdoví badatelé  
by měly děti studovat realitu, vytvářet si vlastní postřehy a navrhovat vysvětlení na základě 
důkazů z jejich vlastní činnosti. 
Pro obor didaktiky přírodovědných disciplín to vymezuje výstižně Quintana et al. (2004)dle  
Van de Keere 2007.“ Objevování - jako proces vznášení otázek a jejich ověřování za pomoci 
empirických dat, buď prostřednictvím přímé manipulace s proměnnou prováděním pokusů, 
nebo přípravou srovnávání pomocí stávajícího souboru dat". Data mohou být kvantitativní 
nebo kvalitativní. Objevná metoda učení je proces, při kterém se děti účastní výuky, kladou 
otázky a konstruují řešení. 
Quintana et al. 2004 dle Van de Keere 2007 rozděluje procesy objevování do tří hlavních 
kategorií: 
Vytváření smysluplnosti: zahrnuje základní operace jako vytvoření hypotézy a analýza dat. 
Řízení procesů: strategie pro řízení procesu objevování. Např. cyklus objevování od 
Whiteové a Frederiksena (1998) in Van de Keere 2007 se skládá z opakování činnosti ve 
sledu "otázka- předpoklad-experiment-model-aplikace". 
Artikulace a reflexe: zahrnuje konstruktivní, hodnotící a řečové procesy. 
Tyto kategorie jsou obecné. Ve výzkumné studii “Collaborative inquiry learning: models, 
tools and challenges” (Van der Keere 2007) je objasněna kooperativní objevná metoda učení: 
modely, nástroje a úlohy, ve které jsou nastíněny současné přístupy přírodovědného 
vzdělávání, s důrazem na proces objevného přístupu ve vyučování. V naší studii je z tohoto 
rozboru a srovnání vytvořena syntéza. Kompilací různých přístupů k objevování, byl stanoven 
soubor devíti kategorií. Patří k nim následující hlavní prvky objevného přístupu: 

1. Orientace a kladení otázek, 2. Vytváření hypotéz, 3. Plánování,  
4. Zkoumání, 5. Analýza a interpretace dat, 6. Modelování   
7.   Závěr a vyhodnocení, 8. Komunikace, 9. Predikce 

230 
 



Jaké jsou důvody pro badatelsky orientovaný vyučovací přístup? 
Objevná metoda vychází z vytváření výukového prostředí, ve kterém jsou děti schopné užívat 
procesně orientovaný přístup při kladení otázek, vytváření řešení a prověřování výsledků (viz 
„hlavní etapy objevné metody" dle Van de Keere 2007). Autor zdůrazňuje, že existují tři 
možné důvody vedoucí ke zkvalitnění výuky na základě uplatnění objevné metody. Za prvé, 
objevování zajišťuje komunikaci mezi vrstevníky ve skupině, což podporuje řešení 
kognitivního konfliktu anebo kooperací při učení, aby se došlo k novým poznatkům a 
kognitivním strukturám (Gatt, 2012, Škoda, Doulik 2011) aj. V obou případech jsou sdíleny 
strategie a schopnost řešení problému. Za druhé, pomáhá zvýšit motivaci úspěchem 
v přírodovědném učivu pomocí aktivních badatelských strategií. Objevná metoda učení 
zvyšuje motivační složku, protože vede k přesnějšímu pojmovému pochopení přírodovědného 
problému. Za třetí, objevování podporuje samoregulaci u dětí, protože podněcuje aktivní 
zapojení do procesu učení pomocí kognitivních procesů a řešením problémů a dále také 
metakognitivních strategií pro monitorování pochopení (Van der Keere et al, 2007). 
Kognitivní strategie zahrnují širokou škálu specifických taktik, které žáci a učitelé používají k 
zefektivnění výuky. Může to být např. konstrukce grafů a tabulek. Strategie řešení problému 
je složitější než kognitivní strategie a zaměřuje se na rozvoj strategie nebo heuristiky, jako v 
případě objevného cyklu. Kognitivní znalosti představují deklarativní, procedurální a 
osvojené vědomosti. Management poznávání zahrnuje plánování, monitorování a hodnocení 
Mestdag, 2007. Pro pochopení toho, které prvky mohou být zahrnuty do IBSE (objevné 
metody výuky), lze vyjít z pokynů Národní rady pro výzkum v Belgii z r. 2000, které nabízí 
výklad toho, co může být dosaženo v rámci primární úrovně (až do věku 10 - 11 let) dle Van 
de Keere 2007. Objevná metoda výuky by tak měla pomoci dosáhnout těchto dovedností a 
schopností v oblasti přírodovědných oborů. 
Děti pokládají otázky týkající se předmětů, organismů a událostí v životním prostředí: 
Zodpovězení otázek probíhá ve spojení s vlastním pozorováním. Žáci by měli pracovat i 
s hledáním informací ve spolehlivých zdrojích přírodovědných poznatků a pomocí svého 
vlastního pozorování a zkoumání; 
Plánování a provádění jednoduchých pokusů:  
Může zahrnovat objevné procesy jako tvorbu hypotéz, předpovídání, plánování, zkoumání, 
analýza a interpretace dat, modelování a vyhodnocení závěrů. V počátečních fázích je 
zkoumání většinou založeno na systematickém pozorování. Jak se žáci postupně rozvíjí, 
mohou navrhovat a provádět jednoduché experimenty, aby zodpověděli otázky. Na konci 
základního vzdělávání je pro mnohé žáky možná představa aplikace kontrolního didaktického 
testu; 
Použití jednoduchých pomůcek a prostředků pro shromažďování dat a rozvoj smyslů: 
V raném věku se u dětí rozvíjejí jednoduché dovednosti. Např. jak pozorovat, měřit, stříhat, 
připojovat, přepínat, zapínat a vypínat, nalévat, držet a vázat.  Ke konci základního vzdělávání 
děti také rozvíjí dovednosti v používání počítače a kalkulačky pro záznam zkoumání. Za 
pomoci dat tvoří logické vysvětlení: Tento aspekt zdůrazňuje myšlení žáka, které používá data 
k formulaci vysvětlení. Dokonce i v nejnižších ročnících, by se již měli žáci učit, co jsou to 
důkazy a být schopni posoudit výhody či význam dat a informací, které budou použity k 
objasnění. Poté, co žáci navrhnou vysvětlení, budou se odvolávat na získané znalosti a 
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důkazy, aby podpořili svá vysvětlení. Žáci by měli podložit svá vysvětlení na základě 
přírodovědných poznatků, zkušeností a pozorování druhých.  
Interpretace zkoumání a vysvětlení:  Děti by měly začít rozvíjet schopnost interpretovat, 
kritizovat a analyzovat svou činnost a práci ostatních. Tato komunikace může být mluvená, 
názorná nebo i psaná. Tyto aspekty objevování ukázaly, že mohou být dosaženy různými 
postupy. Důležitá je podpora aktivního učení. Děti se podílejí na zjišťování a zpracování 
významu a vysvětlení ve skupinách - pomocí sociální konstrukce znalostí (GATT, 2012). 
Uvedené postupy, které v různé míře zapojují děti fyzicky, mentálně i sociálně hlavně tím, že 
děti pochopí přírodovědné poznatky, ale také to, co znamená tvořivě dělat vědu. [Viz 6] 

 

1. Model kooperativního kognitivního objevného procesu Pramen:  www.stipps.info  

V příručce k implementaci efektivního přírodovědného myšlení (Van de Keere et al, 2007) je 
navržen didaktický model kooperativní objevné metody učení. Model, který popisujeme je 
výsledkem projektu Comenius 2.1, STIPPS. Projekt STIPPS představuje teoretický model 
založený na výzkumu účinného způsobu učení a vyučování přírodovědných oborů. Teorie 
vzájemného učení podporují znázorněný model efektivního učení. Učitelé využívající tento 
model mohou intenzivně podporovat kognitivní, metakognitivní a afektivní přínos pro žáky. 
Tým PF UJEP měl partnery pro ověření aktivit v ZŠ Povrly. V testovací etapě byly dle 
metodologie pro evaluaci navržené Van de Keere a Mestdag z Katolické VŠ v Belgii, 
provedeny řízené rozhovory nejen s třídními učitelkami, ale též žáky ze tříd, kde reálná výuka 
probíhala. Na základě strukturovaného pozorování a rozhovorů byl text aktivit upraven, aby 
odpovídal RVP pro ZV a rozvíjel kompetence žáků k učení a řešení problémů v realizovaných 
objevných aktivitách zejména v oblasti Člověk a příroda. Vytvořená didaktická strategie byla 
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nabídnuta učitelům ze ZŠ a MŠ. Výuka ve dvou odborných seminářích pro učitele probíhala 
zdarma. Aktivní účastníci tréninkových kurzů včetně workshopů obdrželi osvědčení a po 
vyjádření individuálního zájmu o účast v projektových aktivitách byli zařazeni do databáze 
příznivců projektu s přístupem na projektový web.  
Učitelé, kteří projevili zájem, se také mohli účastnit 1. Mezinárodního tréninku, který byl v 
rámci projektu na PF UJEP realizován. Trénink  v badatelském vyučování se konal v rámci  
tříletého projektu PriSciNet, se zaměřením na  Inquiry-Based Learning in Science Education 
(IBSE),  který byl zahájen v září 2011. Výcvik ve strategiích objevného vyučování se konal 
prvně se 30 účastníky, příznivci inovací ve vzdělávání. Kromě  učitelů z  PF  se účastnili též 
učitelé ze cvičných ZŠ v Ústí nad Labem a okolí.  
Harmonogram  tréninku v době od 28. 1. – 1. 2. 2013 byl zvolen tak, aby bylo systematickým 
a kvalitním způsobem dosaženo vytyčených cílů,  nejen seznámení s metodologií přístupu, ale  
i s jeho výcvikem ve formě workshopů tak, aby účastníci mohli implementovat daný postup 
ve školním vzdělávání se žáky 9 – 11 let. Účastníci z Malty, Řecka, Francie, Kypru, 
Portugalska, Rakouska, SRN a Slovenska ocenili vynikající technické zázemí, které pro 
trénink PF UJEP poskytla. Inspirací se stala nejen video konference s hlavní koordinátorkou 
projektu z MCST Maltský výbor pro vědu a technologie -  prof. S. Gatt, ale také počítačová 
podpora výcviku činnosti s robotickou tématikou.  Blíže www.prisci.net  
Lektorský tým: prof. P. Michaelidis, Universita Rethymno, M. Papaevripidou, Universita 
Cyprus, I. Gaudiello Universita Paris, J. Janovec a R. Kroufek z PF UJEP  dokázal 
demonstrovat originální výukové postupy, které účastníky plně zaujaly. Prostřednictvím 
worshopů pak účastníci získali  cenné zkušenosti  s vybranými  moderními  a efektivními  
edukačními postupy. 
 

Obr.1  Závěrečné foto účastníků 1. Mezinárodního tréninku  

 

3 Závěr 

Shrneme - li vizi "empiricko badatelského přístupu k učení v  přírodovědné oblasti” pak jde 
především o aktivní zapojení dětí a mládeže do vzdělávání s důrazem na pozorování a 
zkušenosti jako zdroje důkazů v procesu přírodovědného učení. Na autentickém a 
problémovém učení při výuce, kde se správnost odpovědí hodnotí pouze s ohledem na 
dosažené důkazy avšak správná odpověď nemusí být hlavní prioritou. Přesnější je vymezovat 
činnost jako badatelský přístup ve vyučování než problémové učení a vyučování. V 
problémovém  učení, se začíná problémem, který má být řešen a to tak, že děti mají 
interpretovat problém, získat potřebné informace, identifikovat možné způsoby řešení, 
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vyhodnocovat možnosti a závěry. Na zkoumání založená didaktika  obsahuje též problémový 
přístup, avšak překračuje ho svým významem a důrazem na  experiment.  
Mohl by vzniknout dojem, že nemusí být dosaženo pochopení pojmů.  V přístupu se jedná  
zejména o získání porozumění, pochopení celého vědeckého pojetí. To by mělo být přiměřené 
vývojové úrovni žáků, ale není nutné, aby byla pokryta celá vědní oblast. Skupinová 
spolupráce a činnost, sociální interakce, argumentace a komunikace s ostatními klade důraz  
na skutečné vědní aspekty  přírodovědného učení založeného na důkazech. Diskursivní 
argumentace předpokládá komunikaci s druhými s důrazem na výchozí vědecké aspekty učení 
s důkazy. 
Potřeba samostatnosti a seberegulace žáků patří k důležitým prioritám v učení. Učitel 
vyhledává návody a řešení pro učení s cílem poskytnout model pro nadané žáky. Učitel 
nefunguje v očích dětí, jako jediný nositel odborných znalostí, nejen v dětském vnímání, ale 
hlavně také v profesním sebepojetí. Hodnocení má formativní úlohu i v poskytování zpětné 
vazby k výuce a učení.  Realizátoři projektu věří, že projektový záměr přispěje k rozvoji 
badatelské výuky v MŠ a ZŠ, pro kterou je již připraven metodický manuál  pro školní praxi 
včetně pracovních listů pro žáky. 
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